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2.

a) Los ekvationen x* —6x+5=0

b) Los ekvationen 3x2 -27=0

Lés ekvationerna
a) x*+2x—8=0

b) 40x+10x* =0
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1)  Bestim ekvationen for den rita linjen i figuren.

(2/0)

(2/0)

(2/0)

- (20)

(1/0/0)

b)  Ritaikoordinatsystemet en rét linje med rikmingskoefficienten & =-1

En rit linje gir genom punkterna (0, 2) och (4, 0)
a) Rita linjen i ett koordinatsystem.

b)  Ange linjens ekvation. Endast svar fordras

(1/0/0)

(1/0)
(1/0)



S. Ritai et koordinatsystem en rat linje som g&r genom punkten (0, 2) och har
rikiningskoefficienten — 3 Endast svar fordras

6. Forenkla si langt som majligt
a) BGrx=-3)x+4H-17x

b) (x+3)*-3@3+x)

2x+5y =14

7.  Los ekvationssystemet
3x+y=-5
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8. a)  Bestam ekvationen for linjen som 4r inritad i koordinatsystemet.
Endast svar fordras

b)  Avgdr om punkten (—4, 11) ligger pé linjen.

¢) Rita ett koordinatsystem och rita in en linje som har

" e 3 :
niktningskoefficienten k = 7 Endast svar fordras

9. Forenkla foljande uttryck s langt som mojligt

Q) (x—-4)Y°-16 Endast svar fordras
b) x(2x+5)-2(3+x) Endast svar fordras

(1/0)

(1/0)

(1/0)

(2/0)

1/0)

(1/0)

(1/0)

(1/0)

(1/0)



10. Figuren visar kurvan A
y=x'—6x+8 \
¥ 1
) BT
i s
a)  Bestidm y-koordinaten for punkten 4. Endast svar fordras /o)

11.  Varoch en av situationerna I, I 6ch I nedan passar in pA var sin grafi figuren,

I For ménga varor géller att momsen motsvarar 20 % av varans pris.
Momsens storlek #r en funktion av varans pris.

Il Duska bygga en rektanguldr hundgdrd med 40 m stangsel.
Hundgérdens area &r en funktion av hundgérdens lsngd.

Il Fran bérjan finns det 50 bakterier i en odling. Varje timme &kar antalet
bakterier med 20 %.
Antalet bakterier #r en funktion av tiden.

y=f{x)

y=9x)

a)  Kombinera ihop situationerna 1, I och IIT med funktionema £ g och .

Endast svar fordras (2/0)
b)  Vilket y-virde ska sta vid punkten P? Endast svar fordras (1/0)
12, L& f(x)=1-x)2 ~(1 +x)?
a)  Berikna f(2) (1/0)



13.

14,

15.

Vilken av funktionema A-F visas ya
som graf i figuren?

A y=x

B) y=-x’
C) y=x"+1
D) y=x"-1
E) y=1-x

ey

F) y=-1-x'

Endast svar fordras 1/0)

1 en biltidning kan man lisa en undersékning om hur mycket det bullrar i bilar vid
olika hastigheter. Bullemivdn L(v) decibel 4r en funktion av bilens
hastighet v km/h.

a)  Forklara vad L(90) =70 betyder med ord, (1/0)

b)  For en viss bil galler att L(50) =60, L(90) =70 samt L(150) =75
Avgér om detta ar en linjir funktion. } (2/0)

I koordinatsystemet visas grafema till den linj4ra funktionen y = f(x) och
andragradsfunktionen y = g(x)

YA

| "1'_"—" |

Avlas i figuren och besvara fragoma.

a) Bestdm g(2) . _ (1/0/0)




16. I borjan av 4r 2011 kopte Matilda en dator for 10000 kr. Datorns vérde kan beskrivas
med V() =10000- 0,60 dar ¥ ar datoms virde i kr och ¢ 4r tiden i &r efier inképet.

a) Med hur ménga procent minskar datorns viirde per 4r?

7. En linje L ritas genom punktema A och B.

(1/0/0)
En annan linje L ritas genom punkterna C och D.
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Ar linjema L, och L, parallella? Motivera ditt svar. (3/0/0)



18. L&s ekvationerna och svara exakt,

a) ' =35 Endast svar fordras (1/0)

by 3*=15 Endast svar fordras (1/0)

19. Lés ekvationerna och svara exakt.

a) 6x° =24 Endast svar fordras (1/0)

by 6*=24 Endast svar fordras (1/0)

Los ekvationema

a) x(x+7)=0 R _________(lf()!@)
b) lgx=3 I ~ (1/0/0)
20. Ls ekvationerna
g  x(x+7)=0 _ B (1/0/0)
b) lgx=3 (1/0/0)
21.  Vilken av foljande ekvationer A-E har icke-reella l6sningar?
A x*=16
B. x*+6=0
c. x*=0
D. x2 - \/5- =(
B #-g=0 S (1/0/0)



22. Elt foretag som tillverkar en ny termosmodell undersoker termosens formaga att
behlla temperaturen for olika drycker. Vid en métning avtar temperaturen for
kaffe enligt sambandet y = (1)
Diagrammet visar kaffets temperatur y °C som funktion av tiden ¢ immar efter det
att termosen fylldes med kaffe.
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a)  Bestam f(6) Endast svar fordras (1/0)
b) Tolkavad f(6) betyder i detta sammanhang, (1/0)
d) Berskna &)%f_@ (1/0)
23. Marcus sétter in en stek i ugnen klockan 14.30.

D4 #r temperaturen i steken 16,5 °C. Dérefter okar
temperaturen T °C1 steken enligt sambandet:
T(t)=16,5-1,0085

dér ¢ 4r tiden i minuter. Nir stektermometern visar
77 °C ir steken klar.

Hinner steken bli kiar till klockan 18.00 d4 Marcus ska bjuda p& middag? (2/0/0)



24. Hugo och Inez ska képa in en ny bil till sitt foretag. De har var sin modell for
hur de tror att bilens virde kommer att minska.

Hugo anvéinder modellen ¥ () = 800t — 240007 +180000
dar V dr vardet i kr och ¢ ar tiden i &r efter bilkdpet.

a)  Vad ska Hugo och Inez betala f6r bilen enligt Hugos modell? (1/0/0)

b)  Berikna V(15) r

25. En av sevirdheterna i Sydney iir den stora stdlbron, Sydney Harbour Bridge.

Mellan bropelarna loper ett brospann som har formen av en andragradskurva.
Den hogsta punkten fr beldgen 85 meter $ver vigbanan. Vagbanan ligger i sin
tur 49 meter Gver vattenytan, Brospannet befinner sig ovanfor viigbanan lings en
400 meter ling vdgstricka. Se figur.

l (m)

Brospann
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L Avstand mellan bropelare -}

Ekvationen for andragradskurvan som beskriver brospannet kan skrivas som
y= ax? + b, dir a och b ar konstanter.

a)  Vilket viirde har koostanten 4 for den andragradskurva som beskriver
brospannet? Endast svar fordras (1/0)



En svensk flagga med ldngsidan 160 cm och kortsidan 100 cm uppfylier giillande
flagglag. Anna vill gira en liten bordsflagga med kortsidan 8 ¢m.

160 . (cm)

Hur ldng ska Anna gora sin flagga for att den ska vara likformig med den stora
flaggan? (2/0)

27. Lina och Sara 4r ute och seglar i en bt som de har lnat. De seglar mot en bro
och borjar fundera pd om masten #r for hog for att baten ska kunna passera under
bron. For att kunna bestimma mastens héjd gor de nigra mitningar.

/l\ (m)
Mast// \
AL \
Mo
Akterstag /' \\.\
/ \\
f \
foo)
[ 420

Lina och Sara miter avsténdet frin mastens fot och rakt ut mot akterstaget och
finner att det #ir 4,50 m. Sedan miter de avstandet frin masten till akterstaget
0,80 m hogre upp och parallellt med forsta métningen. Det avstandet 4r 4,20 m.
Se figur.

Anvind de métningar som Lina och Sara har gjort och bestim mastens hojd. 2/0)



28. En 30 meter hog mast 4r fastspind med linor som gir frin masten snett ner till
marken. Den 6vre linan ar 40 meter ling och har sitt fiste 5 meter under mastens
topp. Den undre linan har sitt fiste yiterligare 10 meter langre ner pa masten. Den
4r spand parallellt med den ovre linan. Masten star vinkelrati mot marken.

Mast

it .. Ovra lina

1 \L_J_‘ndre lina T~
~ ~
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— - T e —
a)  Hur langt ut frin masten &r den 6vre linan fist i marken? (2/0)
b)  Hur lang dr den undre linan? (2/0)
29.  Foljande tva femhmingar 4r likformiga. Bestam x. (2/0)

30.' Tvalikformiga rektanglar har olika malt Rektangel A har sidorna 4 cm
och 6 cm. Rektangel B har en sida som &r 12 cm.

Villka matt kan den andra sidan hos rektangel B ha? (2/0/0)



31. [triangeln ABC ir DE parallell med AB.

o (cm)

54

D E

/ 23

!
A = - -
- 14 \B
Figuren &r inte skalenfigt ritad
a)  Bestdm lingden av strickan AC. 2/0)
b)  Bestim lingden av strickan DE. (2/0)
32. 104°
144° /7~ X
a)  Bestim vinkeln x (1/0)

b)  Vilket eller vilka av folj ande geometriska samband anvénde du di du
bestimde vinkeln x? Endast svar fordras 1/0)

A  Pythagoras sats

B Vinkelsumman i en triangel 4r 180° E  Topptriangelsafsen
C  Summan av sidovinklar &r 180° F  Randvinkelsaisen
D

Yitervinkelsatsen

33, P4 en reklambyré ska en cirkulér logotyp tillverkas for en kunds rékning enligt
skissen nedan. Fér att kunna tillverka logotypen maste vinklarna bestdmmas.

Berikna x och y. 2

g ——

Fiardig logotyp

11.



34.

3s.

36.

I cirkeln nedan ér AC en diameter

Matning i figur e tillaten

a)  Hur stor 4r vinkeln x? Endast svar fordras (1/0)

Thales fran Miletos var en grekisk matematiker som levde for 2600 ar sedan.
Han formulerade en sats med foljande innebord:

Varje triangel som dr inskriven i en cirkel har en rét vinkel om en av friangeins
sidor dr diameter i cirkein.

Triangeln ABC ir inskriven i en cirkel p ett sddant sitt. Sidan AC &r en diameter
i cirkeln. Punkten M &r mittpunkt pa stréickan AC. I figuren &r 4ven strackan BM
inritad.

a)  Forklara varfor de tv vinklarna betecknade med x 4r lika stora. (1/1/0)

Alma har fitt en stor godislada som innehéller tre olika sorters kola:
hallon-, lakrits- och griddkola. I14dan finns det cirka 3000 kolor totalt,

Alma tycker att lakritskola ar godast. Hon vill ta reda pd ungefér hur ménga
lakritskolor det finns i lddan utan att rakna alla.

Beskriv hur Alma kan gora en god uppskatming av hur ménga Jakritskolor det
finns 1 1adan. (2/0)

12.



37.

Antal

Antal
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38.

Diagrammen nedan visar Aldersfordelningen pa tre olika arbetsplatser.

Hamburgerbar

Ridaiaken Fiiis s S el e
35 40 45 50 55

Alder
IT - foretag

A

i ) ?
o ey
" zZanlt

yYrerT _ ]S
20 25 30 35 40 45 50 55
Alder

Bl .

30 a5 40 45 50 55
Alder

Vilken arbetsplats har den storsta variationsbredden och hur stor 4r denna?
Endast svar fordras (1/0)

Foretaget Rund Plast AB tillverkar bland annat innebandybollar. Varje ménad
tillverkas 50 000 innebandybollar.

Efter klagomal frdn kunder beslét Rund Plast AB:s ledning att géra en
kvalitetskontroll. Under en méinad kontrollerades kvaliteten pa var 200:e
innebandyboll som tillverkades. Man hittade 11 bollar som var av dalig kvalitet.

a)  Hir ovan beskrivs en stickprovsundersdkning. Hur stort var stickprovet? (1/0)

b)  Hur ménga av de innebandybollar som tillverkades under en ménad kan
antas ha varit av dalig kvalitet? 2/0)

13.



39.  Sara ville ta reda p4 hur vanligt det &r att man skickar SMS i hennes klass.

I klassen gar det 29 elever. En dag lamnade Sara ut lappar med frigan "Hur méanga
SMS skickade du forra veckan?” Allai klassen utom Sara svarade

pa fragan.

Det 14dagram som hon ritade 6ver resultatet ser du hiir nedanfor. Med
|ddagrammet delas antalet elevsvar in i fyra lika stora delar. Till exempel sd finns
en fjardedel av elevsvaren mellan det minsta virdet och nedre kvartilen, se figur.

minsta
vardet
nedre
kvartit . ..
ovre storsta
median kvartil vardet
|
|
e B S ! S J—
6 10 13 22 65
Antal skickade SMS
a)  Bestim variationsbredden. Endast svar fordras (1/0)

b) Medelvardet r 23 skickade SMS.
Forklara vilket ligesmait (medelvérde eller median) som ar lampligast att
anvinda om du vill beskriva hur manga SMS en elev i klassen skickar under
en vecka, (1/0)

40. En stricka 4B &r 15 ¢m 14ng. Striickan kan delas i fem delstrickor pd olika sitt.
Lingden av varje delstricka méste vara stbrre in noll.

A B
I

— — .—|

15 cm

a)  Gor en indelning av strickan 4B sé att variationsbredden for delstrickornas
lingder blir 12,5 ¢cm. /)

41. Ett foretag fyller konservburkar med krossade tomater. Enligt mérkningen
innehéller en burk 400 g tomater. Tomaternas vikt 4r normalférdelad kring
medelvirdet 395 g och standardavvikelsen ar 5,0 g.

a)  Hur manga procent av konservburkama kan forvantas innehélla mindre
4n de 400 g som anges pé burken? (2/0/0)

14.



